

为民守公平正义，法治路上无悔前行

公益普法的退休法官、保护妇女儿童权益的妇联干部等，他们入围“感动湖南”候选人名单



扫码看视频

冯年梅与青少年在一起。受访者供图



法治之光照亮未来之路，2024“感动湖南”年度人物候选人中有几位在法治路上无悔前行，为公平正义坚持不懈的守护者，他们中有撑起妇女儿童合法权益“保护伞”的基层妇联干部，有坚持公益普法23年的退休法官，还有执着敬业，践行司法为民，却将生命定格在案件执行路上的执行法官……

“感动湖南”年度人物候选人网络投票正在进行中，如果你也被他们的故事打动，可下载新湖南、犇视频APP为他们投票。截至12月27日16时，2024“感动湖南”投票通道投票总票数已达1.12亿。

文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿 通讯员 赵丹 邱鸿莹

冯年梅：普法路上奔跑的老人

在政法战线工作了42年，退休后的23年里，因为坚守法治初心，义务给人提供法律援助，为群众普法，帮弱势群体维权，当“麻纱事”的调解员，他就是永州市江永县人民法院退休干部冯年梅。

2001年，60岁的冯年梅退休，多家企业找上门想请他当法律顾问，冯年梅谢绝了，主动请缨在当地老年大学当法制专职宣讲员。随后他成为江永县关工委“五老”法治宣讲团成员，为青少年讲未成年人保护法，给老人普及防诈骗、遗产继承知识，结合案情风趣幽默的宣讲让冯年梅大受欢迎。他去过全县22所中小学，以法制讲座、个别辅导等形式授课102次，参与听课和辅导的师生约102万人次。

退休后的冯年梅召集7名从公检法司退休的老干部，成立政法系统法律服务所。7年帮助群众解决80余件棘手案件，为弱势群体争取最大合法权益。多年来，冯年梅坚守着一颗普法人的初心和使命，他先后撰写多篇普法专题材料，为有关部门开展未成年人法治预防与教育提供建设性意见。

“虽然我满头白发，年龄在长，但是内心还是一个少年。”冯年梅说，只要还有人需要他，只要他还能动，他就会把普法坚持下去。

王灿：为妇儿维权撑起法律保护伞

婆媳矛盾、婚恋纠纷、家庭暴力，在基层这样的矛盾时有发生。湘乡市棋梓镇，遇到类似问题的群众第一时间就会想到“妇女儿童维权工作站”。



王灿(右二)在对妇女进行宣讲。

棋梓镇党政综合办副主任、妇联专职副主席王灿，用法律武器为妇女儿童撑起了法律保护伞。

王灿在乡镇基层妇联岗位工作了17年，广泛凝聚“她力量”，建立了一支团结务实、活力创新的棋梓妇联班子。在全镇建立19个妇儿之家和118个妇女网格小组，创建8个示范“家长学校”，建立“妇女儿童维权工作站”和18个“婚调中心”。

妇女儿童维权工作站于2021年6月建立，依托工作站，棋梓镇妇联成功建立巾帼维权志愿服务队，共有志愿者60余人。

维权工作站是集法治宣传、法律咨询、家事调解、法律援助、心理咨询和危机干预等功能为一体的“一站式”妇女儿童维权多元化综合服务平台，为妇女儿童申请法律援助15例，成功解决50余起涉及妇女儿童权益的纠纷和案件，为妇女儿童提供了有效的法律援助和保护。

刘琼：生命定格在案件执行路上

从小耳濡目染法官父亲的为民情怀，2014年，刘琼成为湘西州永顺县人民法院的一名法官。工作第一站在万坪人民法庭法庭庭，受理的案件基本上都是乡亲村邻之间的民事纠纷。刘琼总是耐心地讲道理、拉情理，和乡亲们蹲地头、坐火塘，用真心、真情、真诚感动当事人。参与成功调解136起纠纷，让158人握手言和。

2016年，刘琼主动请缨到河溪镇渔溪村驻村帮扶。两年多的驻村时间里，和驻村队员圆满完成脱贫任务，和群众结下了深厚情谊。2018年初，刘琼调入执行局工作，面对双方当事人，他释法明理，用耐心彰显法律的温度；面对拒不执行的失信被执行人，他毫不心软，用强制措施彰显司法的权威。

2023年7月20日，刘琼带队远赴甘肃省嘉峪关市执行借款合同案，找寻被执行人的途中感染重症肺炎，回程途中病情加重，被医院确诊为重症肺炎(双白肺)、急性白血病。从ICU醒来的第一句话，就是让妻子转告执行局负责人关于案件处理的事情。2024年1月，刘琼因肺部感染严重，他的生命，定格在了41岁。调入执行局5年多的时间里，刘琼办理各类执行案件1000多件，很多都是难啃的“骨头案”。

窃贼办证“送货上门” 民警一眼认出直接抓了



扫码看视频

三湘都市报12月27日讯 盗窃嫌疑人到派出所办理户籍业务，被民警一眼认出，成功让嫌疑人自己“送货上门”。12月27日，长沙市公安局雨花分局通报了该案。

“你好，我想修改下户籍信息。”12月16日，一名黑衣男子来到雨花公安分局洞井派出所户籍窗口办理业务，辅警尹宏杰正如往常般接待时，手机突然收到一条信息：“现在办证的是不是方某？帮忙核查一下，是我们正在追捕的盗窃嫌疑人。”

原来，为了办理业务，方某从隔壁情报中队办公室路过，碰巧与中队一辅警“对视了一眼”，该辅警立即从其身形和外貌中想起了脑海中一起盗窃案的违法嫌疑人。

“留住他，我们马上就到！”对方某的身份核查无误后，情报中队辅警何正波、赵朋朋迅速向户籍室赶。

尹宏杰则用起了“啰嗦大法”，走至方某身边一手指着资料，一边拖延时间，“你这个资料好像有点问题，我帮你看看”。何正波、赵朋朋赶到户籍室后，将方某一举抓获。

经查，11月23日凌晨，方某在经过一家店面时，发现大门未关紧，便从路边找了个扫帚从大门缝隙处将柜台上的槟榔拨到地上，盗走四包槟榔，迅速逃离了现场。

方某对盗窃违法事实供认不讳，有多次盗窃前科的方某因没有经济来源，又动起了偷盗的念头。目前，方某已被依法予以行政拘留。

文/视频 全媒体记者 项炜 通讯员 刘彬 李治辰

小伙拍练武视频发网络 87岁奶奶是他的“铁粉”



扫码看视频

6岁习武、27岁习得几十种拳术，来自娄底的胡剑锋拍摄视频分享至网络，想用自己的方式发扬武术精神。87岁的奶奶是他最忠实的“粉丝”，也是视频中的“惊喜嘉宾”。

“武术是中国的传统文化，值得被更多人看见。”12月27日，胡剑锋又在家中练起了新的拳法。

踢腿、下腰、前后空翻……冬日寒冷，胡剑锋却满头大汗，挥拳转身，尽显利落，搭配上中式小褂，记忆中“隐居山林”的大侠似乎具象化了。

今年3月底，胡剑锋开始将自己打拳和舞剑的视频拍摄上传至网络，希望通过这样的方式让更多人看到武术的魅力。

没想到的是，第一条视频就在网络上火了，不少人留言表示，在他身上看见了“武侠”的影子，点赞和鼓励给了胡剑锋继续传播武术精神的勇气，他开始在视频上花心思，背景选择、拍摄角度、剪辑技巧……学得格外认真。

4月，一次外出拍摄时，87岁的奶奶无意入镜，孙子在镜头前打拳，奶奶在背后卖力鼓掌，一老一小的互动格外暖心，也收获了意外的视频效果。

“我很喜欢金庸老师说的一句话：侠之小者为友为邻，侠之大者为国为民。”从小便拥有一个武侠梦的胡剑锋，梦想着通过自己的努力，让中国传统武术文化被更多人看见，不仅为弘扬民族精神贡献力量，更希望通过武术传递正能量。

文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 徐秀文